

李孟定：

# “草根”发明家 创新不停步

■文/图 衡阳日报全媒体记者 莫雄飞



性格朴实，话语不多，但只要一聊到工作上的事，他的话匣子立马打开，滔滔不绝，兴致盎然。这是来自国网常宁供电公司的电力人李孟定给记者的第一印象。近日，记者见到他时，他正在国网衡阳供电公司职工大讲堂上分享自己的工作和创新经验。

李孟定在电力岗位上，30年如一日，刻苦钻研，创新步伐永不停歇，集各种荣耀和诸多发明专利于一身。曾获湖南省技术能手、衡阳市优秀人才、衡阳市劳动模范、全国优秀创新工作者、抗冰保网先进个人等荣誉。

## 勤钻研，善攻坚

——创新成果“成绩斐然”

走进李孟定的工作室，映入眼帘的是简陋的办公桌、茶几和地上堆放着的“零零碎碎”，其中有电烙铁、万用表等。

李孟定坦言，自己只不过是一个从农村走出来的“草根”发明家。少时成长于常宁市大义山下，当地盛产杉木、楠竹，他经常跟着大人学做各种简单竹、木手艺活，一学就会。在电力公司工作后，如何解决好在生产工作中遇到的各类瓶颈，成了他经常要思考和动手的事情。

2012年7月的一天，李孟定和同事对一支路开关进行检修。检修中，由于刀闸开关的活动部分和触头耦合部位锈迹斑斑，全部卡死，现场5人合力拉也没拉开。李孟定看在眼里，急在心里，爱动脑筋的他暗暗下决心要攻破这一技术难关——如何在带电状态下对开关进行防锈润滑保养。

随后，他从新华书店购买专业书籍，上网查资料，向专家请教，并南下广州、北上长沙淘配件。那段时间，他像着了魔一样冥思苦想，潜心研究，勤于实践，想尽办法寻找解决问题的突破口。他还像“跟屁虫”似地经常缠着省电力公司电科院专家当面请教，或用电话、微信、邮件咨询。

功夫不负有心人，通过700多个日夜夜的坚持，一百多次的反复试验，他总结摸索的《可用于带电作业的高压电气设备润滑防锈装置》技术成果出炉，当年获湖南省电力公司QC成果二等奖，2017年获得群众性技术创新三等奖，2017年获得群众性技术创新三等奖，并荣获国家实用新型专利。

“遇到困难，要想怎么把它解决，要坚持到底，如果放弃的话，所有的努力都会付诸东流。”这是李孟定经常告诫徒弟的话。正是这种面对困难永不放弃的态度，让李孟定在创新发明的道路上一发不可收拾；2016年，他主导研发的《10千伏配电台区专用高压短路棒》解决了台区转检修高压接电线安装易掉落的问题，获得省电力公司群众性创新一等奖；2017年，针对大雨以及低温冰冻天气防滑橡胶变硬，在电线杆容易发生打滑的现象，他研发了新型的硅胶防滑脚扣解决了上述问题，获省电力公司群众性技术创新三等奖……他本人，也成为国网电力系统名副其实的创新能手、技术能手、衡阳市“人才雁阵”高层次人才。

## 建团队，授技术

——做好传承和创新工作

李孟定从不吝惜于对外分享自己的工作经验和创新心得。

为做好“传帮带”工作，也为了集



做好“传帮带”工作。

众人之力、汇众人之智攻克更多工作上的“瓶颈”，李孟定在公司的支持下，于2016年牵头组建了“李孟定创新工作室”。如今，该团队已发展成为一支有20多人的创新技术攻坚团队。该团队紧贴生产一线，深入到工作中的每个流程、每个环节，开展技术攻坚、技术创新、发明创造等活动，为生产、营销破解难题、集贤纳智。

2016年至今，该团队已攻克了20多项技术难题，获得了10项国家实用新型专利，30余项奖励。2020年，该工作室获得衡阳市示范性劳模和工匠人才创新工作室，2023年已入围衡阳市技能大师工作室。

除此之外，李孟定还连续多年担任省、市、县各级公司的技能培训老师，多次参与送培训下基层活动。他

率领团队主持开发的《配电技能实操立体培训体系》获得全国优秀科研教学成果一等奖；制作了《配电运维装表接线集成室内实训台》，编写的《电网配网运检人员实训教材》已在中国标准出版社出版，录制的《教学视频》已计划录入国网学堂，极大地提高培训效率。多年来，他成功辅导上百名同事晋级技师、高级工职称。他本人也于2021年考得国网技能评价中级考评员，被评为衡阳市高技能领军人才优秀师傅，2022年考得高级技师并被评为三级供电服务工匠。

“创新之路从无止境，虽然很累，但我很喜欢！”李孟定如是说。从他身上你会看到，成功都不是偶然的，那是日复一日脚踏实地精益求精的工匠精神在他身上的生动体现。

(上接第一版)

## 花木“组团”出镜 滨江美出新境界

蒸水河长丰大桥南头，沿着河边的游步道往西走不到百米，一片金黄色的菊花和美人蕉同时映入眼帘。美人蕉热烈似火的花团与连片缤纷多彩的野花相互映衬，格桑花、金盏菊、虞美人、二月兰……姹紫嫣红，各自绽放，勾勒出一幅美丽的夏日花景图，这些花的养花人是90后的游健。

“如果水位再高一点，河边的游步道可能被淹没。”游健同记者聊起他的“养花经”，通过观察土壤、花的形态，就可大致判断是否缺水、缺肥。眼下，岸坡上野草疯长。过几天，待野花种子掉落至松软土中，再对野草进行统一割除清理。“以前这一带全是砂场、造船厂、码头，对大气和水环境造成污染，经过改造后，现在成了百姓家门口的‘公园’。水杉树挺拔林立，乌桕点缀其中，有效改善了生态环境，扩大了生态容量，焕发了河岸新颜。”游健在蒸水南堤打理花草树木已达5年。他很有感触地说，花木“组团”出镜，一年四季总有绽放的鲜花，风景方能日久弥新。

近年来，“三江六岸”实施了景观提升工程，打破了香樟、柳树“一统天下”的局面。在保留具有江南特色的夹竹桃、桂花树等本土树种之外，陆续添增栽种了紫荆、桃花、木芙蓉、红花玉兰、红叶李、大花萱草、美人蕉等不同时节开花的植物，沿着江堤河岸打造了连片的彩色林带。行走在蒸水西堤沿岸十里风光带，放眼望去，绿树葱茏、河水清澈，树影婆娑，水鸟高飞。“过去江滩河岸黄土裸露，眼下也在不断转型升级，洒播野花种子，营造四季花海的景观。如今的江岸河岸已不是当年模样。”

## 添增人文气息 让人进得去、留得住

6月8日上午，市沿江风光带事务中心主任陈政东来到湘江东岸湘水明珠文化公园巡查。

市沿江风光带事务中心承担市城区已建成移交的“三江六岸”沿江风光带的维护管理工作，目前，管护面积140.29万平方米，其中绿化面积达74万平方米。陈政东告诉记者，每周二、四是雷打不动的巡查时间，一旦发现问题，责成相关责任方立马整改。望湘亭至风帆广场500米长的湘水明珠“衡阳历代名人”长廊，是兼具人文气息与高品质环境的历史文化宣传阵地，如果说蒸水风光带展现了“留住乡愁”的绿美景致，那么湘水明珠文化公园则是“诗意栖居”的最佳写照。

陈政东领着记者来到风帆广场王船山雕像旁，细致擦拭铜象底座碑石。他说，

增花添彩提升城市颜值气质，构建“亲水、透绿、溢彩”的绿美空间，散布在江堤水岸的学宫苑、潇湘苑、湘江公铁大桥桥头公园等口袋公园串珠成链，成为提升城市品质的重要载体。“一个好的环境不光要好看，还要好用，真正关注市民群众的需求，让市民进得去、坐得下、留得住。”他认为，城市管理者应学会适当“留白”，给市民群众留下“接地气”的地块。今后将不断推进大树下安装座椅、石质座凳加装木板等惠民工程，通过人性化改造和增设基础设施等便民服务，让市民有更多更直接更实在的获得感和幸福感。

市沿江风光带事务中心将深入挖掘历史文化遗迹中所蕴含的时代价值，融入船山文化、大雁文化、抗战文化等城市文脉，通过建浮雕、立雕像等办法，讲好衡阳故事，让市民在散步赏景的同时，了解衡阳的历史文化，更好地彰显城市的人文特色，绘就山水人城和谐相融的新画卷。

## 关注

责编/张 静 校对/曾 诚 版式/文 潔

## GUAN ZHU

# 让职业教育产教融合真正成为产业发展的“助推器”

——解读《职业教育产教融合赋能提升行动实施方案（2023—2025年）》

## 启动遴选第二批国家产教融合试点城市

2021年，国家发展改革委遴选了首批21个国家产教融合试点城市和63个国家产教融合型企业。

方案提出，梳理总结首批国家产教融合试点城市经验做法，启动遴选第二批30个左右国家产教融合试点城市。到2025年，国家产教融合试点城市达到50个左右，在全国建设培育1万家以上产教融合型企业。

刘明介绍，第二批国家产教融合试点工作将于今年下半年启动。试点的目的是推动各地大刀阔斧地进行改革探索，真正拿出一批真金白银的支持政策，让职业教育产教融合真正成为产业发展的“助推器”。

## 学科跟着产业走、专业围着需求转

职业教育人才培养必须以产业需求为导向。现实中，有的职业院校专业设置与产业需求匹配度不高。

为了完善职业教育专业设置，方案鼓励引导职业院校，优先发展先进制造、新能源、新材料、生物技术、人工智能等产业需要的一批新兴专业，加快建设护理、康养、托育、家政等一批人才紧缺的专业，改造升级冶金、医药、建材、轻纺等领域的一批传统专业，撤并淘汰供给过剩、就业率低、职业岗位消失的专业。

“主要目的就是推动形成紧密对接产业链、创新链的专业体系，切实做到学科跟着产业

走、专业围着需求转。”刘明说。

教育部职业教育与成人教育司副司长林宇表示，将持续优化职业教育专业布局结构，提高职业教育专业设置与市场需求的匹配度，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

针对“校热企冷”的情况，方案提出，支持有条件的产业园区和职业院校、普通高校合作举办混合所有制分校或产业学院，推进职业院校股份制、混合所有制改革，允许企业以资本、技术、管理等要素依法参与办学并享有相应权利。

刘明说，要通过这些措施，打消企业顾虑，变“一头热”为“两头甜”。

## “金融+财政+土地+信用”打出政策组合拳

方案针对产教融合发展中存在的问题，研究创新激励扶持举措，进一步健全组合式激励。

金融政策方面，鼓励银行机构按照“风险可控、商业可持续性”原则支持产教融合项目和产教融合型企业发展。

财税政策方面，产教融合型企业兴办职业教育的投资符合规定的，可按投资额30%的比例抵免当年应缴教育费附加和地方教育附加。

土地政策方面，企业投资或与政府合作建设职业院校、高等学校的建设用地，按教育用地管理，符合《划拨用地目录》的，可通过划拨方式供地，鼓励企业自愿以出让、租赁方式取得土地。



信用政策方面，开展行业信用评价，对评价结果好的企业，在例行检查、专项抽查中减少检查频次，在上市融资、政府资金支持、产业扶持政策、评优表彰、政务事项办理等方面予以优先或便利。

刘明说，要让“金融+财政+土地+信用”的支持政策看得见、摸得着，让产教融合型企业真正尝到甜头、得到实惠。

资金支持政策备受关注。国家发展改革委

社会发展司副司长孙志诚介绍，方案重点梳理了三类资金渠道，分别是中央预算内投资、地方政府专项债券、中长期贷款。此外，还有各级财政资金、商业贷款、开发性贷款、社会领域产业专项债券等。近年来对职业教育投入偏少的局面，已经得到一定程度改善。各地要弄清吃透各种资金的支持范围、方式和申报要求，多渠道筹措资金，形成支持合力。

(新华社北京6月13日电)

## 禁毒宣传进物流 守好寄递安全门

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华 通讯员 陈诚）6月12日，为切实增强寄递物流从业人员识毒、防毒的意识，严防不法分子利用物流寄递渠道实施涉毒违法犯罪活动，雁峰区禁毒协会联合白沙洲街道禁毒工作站走进白沙洲物流园，开展禁毒宣传活动。

活动现场，工作人员向各寄递物流网点负责人及从业人员发放禁毒宣传册，展示毒品仿真模型，普及毒品种类和相关法律法规等知识，重点讲解了如

## 被骗的6万余元全部追回

衡南公安历时半年破案追赃赢得群众点赞



衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 田徵徽）6月9日，衡南县三塘镇居民王女士发朋友圈感谢衡南县公安局三塘派出所民警真心为民服务，为其追回了6万余元被骗款项。

2022年12月，王女士的13岁女儿小周（化名）使用妈妈手机上网课时，收到一社交软件上自称是客服人员的好友申请，并备注加入“赠送福利群”可领取相关福利。好奇的小周加入该群，并在“客服”语音指导下领取“福利”。“福利”还没领到，“客服”突然告知小周，因小周操作失误，导致其妈妈的社交账号被冻结，如不在规定时间内“解冻”，将会报警起诉。在“客服”恐吓下，小周按照要求进行操作，使用某购物平台下单购买了9000元的电子购物卡以及7台某品牌手机，下单完成后删除了所有购买记录。王女士使用银行卡时才发现自己银行卡及某网购平台账户内的6万余元资金没有了，于是立即报警。

三塘派出所组织警力针对案件展开研判，通过两次南下广东调查取证和一次北上山东追逃抓捕，历时半年，成功抓获一名涉案嫌疑人徐某晨，并对其依法采取刑事强制措施。在民警不懈努力下，受害人王女士的损失已全部挽回。

收到失而复得的钱款后，王女士非常惊喜和感激。

## 衡东警方严打“地下六合彩”赌博

破案2起，抓获9名违法犯罪嫌疑人

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 董自创）6月12日，记者从衡东县公安局获悉，为全面整治辖区地下赌博乱象，衡东公安向涉赌违法犯罪发起凌厉攻势，近期破获2起“地下六合彩”赌博案，抓获违法犯罪嫌疑人9名。

“石湾镇某药店内有人组织‘地下六合彩’赌博。”接到群众举报后，衡东县公安局石湾派出所民警立即进行摸排，锁定了一名组织他人参与“地下六合彩”赌博的嫌疑人和多名参与人员，抓获8名违法犯罪嫌疑人。经讯问，犯罪嫌疑人阳某对自己非法组织“地下六合彩”赌博的犯罪事实供认不讳。据悉，2021年，一名男子到阳某开的药店购买药品时询问阳某是否想参与“地下六合彩”。

三塘派出所接到群众举报：石湾某社区老街有人收“地下六合彩”码单。民警立即开展线索摸排，于6月7日抓获犯罪嫌疑人颜某珍。经查，颜某珍从2023年1月开始帮助他人买单下注，累计收受投注资金16.5万余元，非法获利8000余元。经讯问，颜某珍对自己涉嫌赌博的犯罪事实供认不讳。目前，犯罪嫌疑人颜某珍已被衡东警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。